责任编辑:李朝婷

"节"尽所能,当好低碳践行者

——记降低330kV整流系统辅助设备用电量课题攻关

记者 张瑾

"嘉峪关夏天气温高,整流变压器温度也高,造成用电量持续上升。""不对不对,明明我们的测温方式有问题,测出来的温度有偏差,可不一定是温度影响"……前段时间,在东兴铝业公司动力二作业区会议室,几名职工争得面红耳赤。他们争论的目的只有一个——降低作业区辅助设备用电量。

近两年,巡检人员在日常工作中发现,作业区设备正常运行情况下,辅助用电量呈现逐渐上升趋势。作业区责任工程师郭喜鹏告诉记者:"前期我们通过各类管理措施,使用电量趋于稳定,但还是比动力一作业区高出一大截,已经接近上限,提升空间越来越小,如果不采取措施,过两年我们的日子就难过了。"

降低330kV整流系统辅助设备用电量,不仅能完成该公司下达的用电量指标,而且有助于作业区在节能降耗方面取得突破。面对严峻的形势,作业区管理技术人员看在眼里、急在心上。去年以来,面对阶梯电价政策给关键技术指标提升带来的巨大压力,动力二作业区没有坐以待毙,立即成立由运行维护工区试验维护班职工马海洋为组长的低碳践行者 QC 攻关小组,全力攻克这一难题。

团队组建了,但从一开始马海洋就知道这并非易事。动力二作业区辅助系统特别庞大,主要包括照明、空调、变压器油风冷却器、整流柜内风机、水泵房纯水泵等,

大约有200多台设备、70多个回路,要找到 耗电的关键环节,工作量可想而知。

工作很琐碎,而且要占用大家的空闲时间,但"开弓没有回头箭"。小组成员决定应对此次挑战,对辅助用电设备用电量进行了细致分类统计分析。历经3个月,他们将目光锁定在整流变压器油风冷却器和水泵房整流循环水泵上。

虽然设想过种种困难,但千头万绪的工作任务还是大大超出了攻关小组的预料。前期调查工作已经耗费了大家很多精力,可这才是课题进程中的第一步。哪些因素导致这两类设备耗能过高还需要进一

接下来的时间里,小组每周组织讨论会,展开"头脑风暴"。QC小组从人、机、料、法、环各要素人手,初步确定了人员设备操作维护培训不达标、点检效果差、维护不及时等6个可能造成辅助用电设备电耗增高的可控末端因素,并围绕关键问题逐项分析排除,反复总结,根据症结要因确认了时间表,由成员分工负责逐条鉴别,排除影响不大的因素,找出主要原因,为进一步制定对策提供了可靠依据。

小组人员排查发现,水泵房循环水泵 选型与实际工况不匹配使得电耗增大,而 且由于运行时间长,循环水泵座底有严重 生锈现象,水泵叶轮汽蚀严重,大大降低了 水泵工作效率。除此之外,现场油风冷却 机散热系统堵塞,也是导致散热管道温度过高、耗电量较大的直接原因。

"要因"确认后,大家立即行动起来,充分发表各自意见和想法,经过反复讨论,制定了实施对策。通过咨询该公司专业人员,并与设计人员沟通后,作业区将3号站循环水泵选型为扬程20米、4号站循环水泵选型为扬程28米。同时,在每年春季、秋季检修中,安排对整流变停机检修,利用高压水枪对油风冷却器进行清洗。清洗后能节约1—2台冷却风机,这样既能消除油风冷却器长时间运行产生的安全隐患,也进一步达到了节能降耗要求。

方案实施后,小组成员对2021年6、7、8月以及9月上半月整流系统辅助用电设备运行电耗进行统计发现,整流系统辅助用电量大幅度降低,每月平均降低电耗55851kWh,远优于预期效果。按2021年东兴铝业公司电价0.31元/kWh计算,每月节省辅助设备电费1.7万元。

郭喜鹏说:"作业区通过QC活动让大家积极参与企业降本增效工作,也进一步营造了人人参与创新、人人能够创新的氛围。同时东兴铝业公司高度重视质量管理小组活动,鼓励各作业区自主自发开展工作现场问题调查,把改进产品服务质量、降低消耗、改善环境、提高效率和提升本质安全作为选题方向,使丰硕的QC成果在提质增效中发挥了作用。"



t。 **王海 高雪峰** 摄

一句话新闻

●近日,宏兴股份公司检修工程部对74对师徒开展"师带徒"季度现场考核。考核采用"现场问答+测评"方式进行,旨在持续发挥骨干在技术攻关、技能推广和技艺传承等方面的作用,帮助青年职工快速成长成才。 (芮春霞)

●近日,宏兴股份公司炼轧厂大棒线作业区利用加热炉停炉检修机会,组织职工清理加热炉炉内氧化铁皮。面对艰苦的清理环境,职工们毫无怨言、轮番上阵,提前完成了清理任务,为后续加热炉内部检修奠定了基础。 (姚晓荣)

●物流公司兰州宏顺分公司陇西区按 照属地管理要求,在抓好疫情防控工作的基础上,全力做好保产运输工作。据统计,本 轮疫情发生以来,陇西区完成保产运输量 4.92万吨,实现收入73.5万元,为完成全月 经营指标任务奠定了坚实基础。(**侯有义**)

●近日,钢铁学院2021、2022两级学生国防军事训练在东湖校区、兰新校区启动。此次军训按教学系部划分6个军事训练营,内容涵盖立正、稍息、停止间转法、行进、齐步走、正步、跑步等。 (王春先)

●近日,宏电铁合金公司通过线上线下相结合的方式开展疫情防控工作培训,进一步提高了职工应对突发疫情的处置能力。 (王尤佳)

●近日,筑鼎公司工程咨询公司党支

部为本月过"政治生日"的党员举办"生日会"。过"政治生日"的党员分享了入党心路历程,畅谈了入党以来的感受和体会,并结合未来努力方向许下"政治生日愿望"。 (王海莲)

●近日,宏汇公司抽调精干力量开展 干部人事档案专项审核,确保了干部人事 档案信息真实准确、材料齐全完整,为干 部人事管理工作提供了坚实的基础保 障。 (卢芳)

●面对严峻复杂的疫情防控形势,宏 兴股份公司炼铁厂党委持续做好防控工 作,第一时间向全体职工传达相关会议精 神,及时公布疫情动态,要求职工非必要不 外出、减少人员聚集,坚决遏制疫情输入和 蔓延。 (崔毅)

集团公司召开10月份生产经营计划会 暨三季度经济运行分析会

(上接第一版)五是坚持创新驱动,推动新产品研发和成熟优势产品"拓市场" "占市场"并进,发挥了创新引领高质量发展的作用。六是加强风险防控,全面完成了安全生产专项整治三年行动任务,守住了安全的红线底线。

程子建强调,广大干部职工体现出了 敢于战胜困难的底气和能够战胜困难的能力,经受住了市场的冲击,全公司止滑减亏 增盈攻坚行动取得了非常明显的效果,生 产经营展现出强有力的韧性。

程子建在总结亮点的同时,认真剖析问题、分析形势。他指出,当前,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性仍然存在,部分产业经营压力依然较大,重点物料面临价格上涨、保供不畅等问题。各部门、各单位要坚持问题导向,准确把握当前面临的困难挑战,正视经济运行中存在的问题,分析主观原因,加强协调配合,积极应对客观挑战,努力营造持续盈利的经营局面。

据成,旁刀宫运持续盈利的经宫向面。 程子建强调,党的二十大即将召开,做好当前生产经营发展等各方面工作意义重大、责任重大。各部门、各单位要坚定信心决心,全面落实"疫情要防住、经济要稳住、发展要安全"的重要要求,坚持"稳"字当头,全力做好保安全、护稳定、促和谐各项工作,继续推进止滑减亏增盈各项措施,争取最好经营结果,奋力完成全年生产经营 目标任务,为推动全省经济社会发展贡献

酒钢力量。 就做好10月份及四季度重点工作,程 子建要求,一要毫不松懈抓好疫情防控工 作。要不折不扣落实属地防疫要求和集团 公司防疫安排部署,全过程、全链条、全要 素抓好疫情防控各环节。要严把货车司机 防控关、学校学生防控关、施工人员防控 关,加强重点人员管控。要加强酒店、超 市、厂区大门、厂区食堂、医院等重点区域 管控,切实落实好各项防控措施。要持续 开展疫情防控督查,加强对重点区域、重点 岗位的检查,坚决守住零疫情底线。

二要提高政治站位,做好安全生产工作。要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,坚持人民至上、生命至上,时刻绷紧安全弦,深入开展隐患排查整治,加强重大危险源管理,筑牢安全生产防线,打牢安全生产基础。要扎实开展国庆和二十大期间安全大检查,做到检查不留死角、全程不走过场、效果全面覆盖,确保全公司安全生产形势持续稳定。要加强外协单位和人员安全管理,坚决杜绝以包代管。要把冬季"七防"落到实处,确保在异常天气下职

工现场作业和厂区道路交通安全。 三要保顺行、保盈利、稳增长,奋力实 现年度经营目标。要树立"一盘棋"思想, 统筹设备、物流、能源、资金等要素,强化 购、产、运、销管理,重点加强大宗原燃料采购,确保冬储方案落地实施;加强销售工作,降低产成品库存。要强化市场研判和对接,抢抓市场机遇,深入开展降本增效,坚决完成年度经营目标任务,全力以赴稳增长。

四要加强重点工程管理,提高工程质量,加快推进项目建设。工程管理部门要进一步加强重点工程管理,抓好项目施工质量和施工进度,确保新建项目按期建成投产,完成全年固定资产投资计划,尽快发挥项目投资功能。

按照《集团公司下半年止滑减亏增盈 攻坚战奖励方案》,依据预算财务部核定的 创效数据统计,宏晟电热公司、宏兴股份公司储运部、润源公司分别获得集团公司9 月份止滑减亏增盈攻坚行动第一、二、三 名;预算财务部获得9月份止滑减亏增盈 攻坚行动组织奖。会上,集团公司领导为 获奖单位和部门颁奖。

生产运行管理部、安全环保部、预算财务部、科技信息部、发展规划部、工程管理部通报了三季度工作情况、安排部署了10月份重点工作;人力资源部通报了8月份各单位经营业绩考核情况。宏晟电热公司、宏兴股份公司储运部、润源公司作交流发言;大工矿业公司、宏兴股份榆钢公司作

要闻时讯

集团公司机关第九次党代会召开

本报讯(记者 殷艺) 9月24日上午,中国共产党酒泉钢铁(集团)有限责任公司机关第九次代表大会召开。会议审查通过了集团公司机关第八届委员会工作报告、纪律检查委员会工作报告,选举产生了第九届党委委员、纪委委员。

集团公司党委副书记、工会主席、机关党委书记任建民代表集团公司机关第八届委员会作了题为《围绕中心服务大局 锚定目标 忠诚履职 奋力推进集团公司高质量发展迈向新台阶》的工作报告。

报告回顾总结了过去五年集团公司机关工作,对今后五年重点工作作出安排:坚持加强党的政治建设,切实提升政治能力;强化党的创新理论武装,不断筑牢思想根基;持续夯实基层基础,打造坚强战斗堡垒;深化全面从严治党,持之以恒正风肃纪;广泛凝心聚力共同奋斗,促进企业和谐发展。

任建民对公司机关各党支部、党

员干部提出要求:一要提高政治站位、 坚决扛起使命担当。要坚定理想信 念、锤炼政治品格、提高党性修养,把 智慧力量凝聚到实现集团公司确定的 目标任务上,在开新局中体现高度,在 应变局中展现担当,在稳大局中发挥 作用。二要强化理论武装、勤学善思 进德修业。要坚持不懈用习近平新时 代中国特色社会主义思想武装头脑、 指导实践、推动工作,不断强化系统 思维、全局视野、协同意识,以新理念 指导发展,以新举措破解难题。三要 压实党建工作责任,推动党建引领全 方位深化。要自觉种好党建"责任 田",旗帜鲜明抓党建,围绕中心抓党 建、抓好党建促发展,不断适应国有 企业机关党的建设新形势、新任务、 新要求。四要持之以恒转变公司机 关工作作风。要统筹做好疫情防控、 安全环保、科技创新、生产经营、项目 建设等各项工作,坚决打赢止滑减亏 增盈攻坚战。

河北文丰集团客人来访酒钢

本报讯(记者 杜娟娥) 9月23日 下午,河北文丰集团董事局主席刘文 丰一行来访酒钢,就推进铝产业对接 合作进行交流。嘉峪关市副市长何正 义,集团公司副总经理高兴禄陪同。

刘文丰先后来到宏兴股份不锈钢冷轧生产线、电力调度中心,了解企业钢铁、电力能源产业生产装备、工艺流程、发展规划以及酒钢强链延链补链等情况。在东兴铝业公司90万吨生产线、天成彩铝公司铸轧和冷轧生产线,刘文丰详细询问了装备产能、原燃料供应、新产品研发、产品销售等情况,对酒钢紧紧围绕"强龙头、补链条、

聚集群",全力打造铝产业集群取得的成绩表示赞赏,并对酒钢电解铝产业未来发展充满信心。

据悉,今年兰洽会上,嘉峪关市与 文丰集团签订氢氧化铝焙烧项目投资 框架协议,与酒钢共同推进项目落 地。该项目有助于文丰集团产能转 移、产品就地消纳、拓展西北地区市 场,也有利于东兴铝业公司用料安全、 品质提升、成本降低,对嘉峪关市形成 "氧化铝一电解铝一铝材一铝制品深 加工"全产业链条,加快构建千亿级铝 产业集群、快速做大工业总量、推动经 济高质量发展具有重要意义。

高兴禄到镜铁山矿调研

本报讯(通讯员 **妥建忠 黄静**) 9 月21日,集团公司副总经理高兴禄到 宏兴股份公司镜铁山矿调研,集团公 司资本资源国际部、安全环保部相关 负责人一同调研。

高兴禄先后来到黑沟矿区3654米水平检修厂房、Ⅱ期采场、云端厨房、职工休息室等地,详细了解该矿安全环保、职工生活、生产、党建等方面情况。

高兴禄要求,镜铁山矿要继续全力以赴完成集团公司下达的生产任务,严格落实日保周、周保月、月保季、季报年的生产输出计划,确保全年生产任务高效完成。要继续深入压降成本,着眼小事,着眼班组,充分调动职工的积极性,抓好指标分摊、对标对表

工作。要进一步加强政治学习,强化班子建设,以上率下,担当作为,主动扛责任、扛指标、扛任务,助力矿山高质量发展。要继续加强基层党组织建设、班组建设,切实做好"抓基层、打基础、强支部"工作,关心职工核心利益、日常生活,全心全意依靠职工办企业。要注重人才培养工作,加强人才队伍建设,保障职工岗位技能提升通道畅通,激励职工岗位成才、建功立业。

高兴禄强调,镜铁山矿领导班子要不断提高政治站位,树立大局意识,站在集团公司发展全局看问题,始终坚持发展意识,经营意识,善于创新、善于改革,稳扎稳打搞生产,打破成规搞改革。

产成品服务分公司加强秋季病虫害防治

本报讯(通讯员 陈瑜) 入秋以来,结合绿化苗木生长特点,宏兴股份产成品服务分公司按照"预防为主、综合防治"方针,主动出击,多措并举减少越冬虫源和病源,防止成虫产卵越冬,有效遏制园林绿化病虫害的发生。

针对秋季园林病虫发生种类多、危害大等特点,该公司进一步加强监测调查,准确掌握行道树、片林等区域内病虫害发生发展动态,做到"早发现、早报告、早预警",并根据病虫害发生情况,对厂区各类植物进行分类梳理,对症下药,制定科学具体的防治方案。

在具体实施过程中,该公司一方面加强绿地植物自身抵抗力,及时清理绿地内

杂草垃圾,减少虫源,降低病虫害发生率;对过于密集的枝条、苗木枯枝、病虫枝进行修剪清理,增强树势和抵抗力。另一方面,针对秋季易发生的蚜虫、槐尺蠖、蚧壳虫、褐斑病等病虫害,采取喷洒方式确保病虫害治表治里,并注重农药的交替、轮换使用,延缓抗药性,推进科学安全用药,努力实现各类病虫害有效防控和农药减量;针对天牛、吉丁虫、木蠹蛾等防治难度大的虫害,采取药剂灌根和打孔注射的方法进行专项防治,确保病虫害防治不留死角。

截至目前,该公司累计喷洒药水160 余车,喷洒面积350余万平方米,有效防止 了大规模病虫害的发生,竭力为职工创造 出健康、舒适、美丽的工作环境。

筑牢防线 打牢基础 促进公司安全生产治理能力提升

(上接第一版)安全工作抓得严不严, 推进的力度大不大,是对各级领导班子, 特别是"一把手"在贯彻落实党中央、国 务院和省委、省政府关于安全生产决策 部署上愿不愿担当、敢不敢较真、能不能 扛起责任的直接检验;安全工作完成质 量高不高、效果好不好,是对各单位领导 班子应对复杂形势、推动止滑减亏增盈 和高质量发展主动作为的直接检验。领 导干部要以"时时放心不下"的责任感, 跳出安全思考安全,跳出安全管安全,尽 心尽责、担当作为,有力有效做好安全生 产各项工作。三要下决心解决风险防范 不专业不细致的问题。领导干部要具备 相应的专业素养,讲究科学的方法,依靠 专业的力量,在日常管理中经常"回头 看",敏锐地发现薄弱环节,补短板、强弱 项,针对性地解决好突出问题,做到预案 更精准,措施更准确。

陈得信强调,要全力抓好四季度安全 生产各项任务,全面筑牢安全防线。要坚 决压实"党政同责、一岗双责""三管三必须"安全责任,将落实国务院安委会安全生产15条硬措施和我省35条具体措施作为安全生产工作的总抓手,结合实际抓主抓重抓关键,分门别类抓好各项措施的落实,履行安全承诺,做到守土有责、守土尽责。要在长效落实上下功夫,要优化完善预案体系。预案要化厚为薄、化繁为简,做到切实管用。要包抓式、拉网式、全覆盖开展节前安全检查,建立长效机制,落实全员安全生产责任,夯实安全管理基础。要深入开展隐患整治"回头看",对照已有的问题,建立台账、列出清单、销号整改,确保整改改出效果。

安全环保部汇报了第四次安委会重点工作落实情况、集团公司危险化学品专家组第一次安全专项评价、三季度长驻安全履职督查情况,安排部署近期安全生产、"十一"期间安全大检查工作。宏兴股份公司、东兴铝业公司、筑鼎公司、工程管理部作了安全工作交流发言。